

# Novinky ze světa udržitelnosti

## Inovativní eko puk: nový způsob využití stíracích losů

Václav Matyáš, vítěz soutěže Reborn Design v kategorii papír, našel inovativní způsob využití starých stíracích losů. Inspirovala ho metoda paper-mache (jak ze 2D objektů tvořit 3D) a problém se šatními moly, který řešil ve svém bytě. Když nenašel ekologickou variantu dostupných produktů, rozhodl se vytvořit deodorizační puky ze stíracích losů. Matyáš studuje design na Fakultě architektury ČVUT a soutěže se zúčastnil v rámci projektu na podporu mladých designérů.



## Novela zákona o ochraně zemědělského půdního fondu

Každý rok mizí přibližně 700 hektarů zemědělské půdy kvůli výstavbě domů, výrobě, skladování a dopravním stavbám, přičemž asi 40 % této plochy je nejkvalitnější půda. Novela zákona o ochraně zemědělského půdního fondu (ZPF), má chránit nejvzácnější půdu před těmito záborů.

Novela přinese rozvoj agrovoltaiky na zemědělské půdě. Na chmelnicích a ovocných sadech tak poprvé vzniknou právní podmínky pro souběžné využívání zemědělské půdy k zemědělství a výrobě elektřiny na více než 70 000 hektarech.

Usnadní výsadbu stromů a keřů podél silnic. Nyní je vyžadován třímetrový odstup od sousedních pozemků pro stromy vyšší než tři metry, ale díky novele se tato vzdálenost zmenší na půl metru.



## I biokrávy to mají radši vevnitř

Jihočeští farmáři hospodaří ekologicky zhruba patnáct let. Chov „biokrav“ na mléko je náročný a výnosy bez pesticidů nejisté, jsou ale spokojeni, že nepoškozují půdu chemií. Na Farmě Struhy chodí krávy ráno ven, ale brzy se vrací do kravína pro své oblíbené krmivo. Venku rychle spasou trávu, která nestíhá dorůst a dlouhé procházky by krávy vyčerpávaly. Již při 24 °C trpí tepelným stresem. „Samozřejmě je pro ně fajn trochu si očistit nohy, projít se, ale celý den by jim to neprospívalo, venku do nich pere slunce a žerou je mouchy,“ říká farmář s nadsázkou.

## Francouzi slibují zelenější olympiádu

Olympijské hry mají klasické motto „rychleji, výše, silněji,“ ale francouzští organizátoři chtějí, aby byly letos také levnější, zelenější a udržitelnější.

Po nákladných a environmentálně náročných sportovních akcích v Pekingu, Rio de Janeiru, Soči a Kataru mají být pařížské hry přelomové. Francouzi plánují využití existující infrastruktury, obnovitelnou energii, krátké vzdálenosti s přesuny pěšky a na kole, rostlinnou stravu a kompenzaci emisí. Kritici však varují před možným greenwashingem (falešným lakováním olympijských her nazeleno více, než ve skutečnosti budou).



PARIS 2024



## Hygienici zaznamenali poprvé na Olomoucku výskyt invazního komára

Na Olomoucku byl poprvé zaznamenán invazní druh komára *Aedes japonicus* (Asijský keřový komár). Komáři mohou šířit některé nemoci, ale v Česku zatím nebyl jejich přenos nemocí na člověka evidován. V Evropě je výskyt tohoto druhu monitorován od roku 2000, v Česku byl poprvé potvrzen v roce 2021 ve dvou lokalitách blízko státní hranice na jižní Moravě a v jižních Čechách.



# Akce & video

1. 8. - 4. 8. Brasil fest Brno  
<https://www.brasilfestbrno.cz/>

4. 8. Den nezávislosti na mase  
<https://www.ekokalendar.cz/MeatIndependenceDay>

6. 8. Debata: Nenávistné projevy na internetu  
<https://csrd.cz/akce/debata-nenavistne-projevy-na-internetu/>

6. 8. Den ocenění farmářů  
<https://www.ekokalendar.cz/FarmAprecDay>

## Společnost Infinited fiber přeměňuje staré oblečení na nové bavlněné nitě

Making textile circularity an everyday reality - that's our mission

INFINITED FIBER



[https://www.youtube.com/watch?v=YbLsI-4Xe0M&ab\\_channel=Reuters](https://www.youtube.com/watch?v=YbLsI-4Xe0M&ab_channel=Reuters)